

# NÉPLAP

40 FILLER

Byrnes aláírta  
a magyar békét

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM. 17. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1947 JANUÁR 21. KEDD

## Demokratákat az élre SIKERREL JÁRT A „NÉPLAP” HARCA

Olvastuk a Kiszgazdapárt debreceni és hajdúmezei vezetőségének állásfoglalását a köztársaság-ellenes összeesküvés ügyében. Kétségtelen, hogy a kiadott hivatalos irások vannak érdemei, határozott és helyes mondatai. Az összeesküvés káros tevékenységének elítélését, a köztársasági államforma megvédelmezését örömmel fogadhatta minden demokrata. Az állásfoglalás jó oldalai mellett azonban ki kell hangsúlyoznunk annak gyöngeségeit is.

A debreceni és hajdúmezei Kiszgazdapárt vezetőségétől nem tapasztaltuk azt a körültekintően kemény magatartást, amit pártjuk parasztképviseleti csoportja sajtón és rádióon keresztül tanúsított.

A mellébeszélések időszaka lezárult. A Kiszgazdapárt vezetőségének a felelősséget a bekövetkezett győzelem eseményekért vállalnia kell és az ezekből fakadó kemény következtetéseket le kell vonnia. A párt parasztképviselei és a mögöttük felsorakozó hatalmas, demokratikus paraszttömegek — amelyekhez a hajdúmezeieket is számíthatjuk — vállalták a tisztogató munkát.

A Kiszgazdapárt debreceni és hajdúmezei vezetősége ebből a tapasztalatból, erélyes munkából úgy tanult, kivül akar maradni. Ahol ott, hogy megvizsgálja a Parasztszövetség és a párt vezetőinek szűk körét, büszkén kijelenti, hogy „kipróbált, régi párttagok állanak a szervezet élén, akik tisztá politikai múltjukkal megbízonyították rátermettségüket”.

A Baross-szövetségi tagságokkal alátámasztott hamis öndicséret mellett nem feleltek meg a veszélyt takargató mentegőzéssről és más pártok meggyanúsításáról sem. Nem arról van szó, amit az állásfoglalásban kijelentettek, hogy a Kiszgazdapárt „több tizedes tisztviselője és 240 képviselője közül akad néhány megtevérd ember”. A megtevérd emberek „véletlenül” miniszterek, parasztszövetségi országos vezetők, országos ifjúsági vezetők és komoly befolyással bíró képviselők voltak. Mi is jól tudjuk, hogy ezek nem fejezték ki választóiknak, pártjuk tömegének akaratát. De jelentős pozíciókból tervszórien irányították a régi rendszer szervezkedését és mindezt a Kiszgazdapárti vezetők bűnszövevényességével, elnézés követeléseiben tették. Ide kell értenünk a debreceni vezetőket is, akik követendő útnak nem a parasztképviselek demokratikus irányát vallották magukénak, hanem a Pfeiffer Zoltánokét, akik a pártot jobboldalra, a reakció és ellenforradalom felé irányították.

Teljesen neveléses a leleplezők adatai után a hajdúmezei és debreceni elnökségnek az a kijelentése, hogy más pártokban „még sokkal nagyobb arányban húzódnak meg a múlt rendszer kiszolgálói”. A Vértessyék, Vidovicsok, Mitéthek és Saláták hosszú és állandóan növekvő sora láttán az ilyen kijelentések csak derűt fakasztanak.

Összegezve: a debreceni és hajdúmezei Kiszgazdapárti tömegek tisztábban látó, őszintébb és haladékos szemléletű vezetői érdemelnék. Olyanokat, akiknek van bátorságuk és felelősségérzetük, hogy pártjuk megmentéséért és a demokrácia megszilárdításáért minden hátsó gondolat nélkül keményen szóra szálljanak.

## Vas Zoltán megsegítette a debreceni klinikákat

### Újból van villany, fűtés, mosás a telepen

A debreceni klinika nehéz sorsában változás történt. A munkaspártok és különösen a „Néplap” segítségével nem maradt hatástalan. Napokon keresztül kiálltunk az illetékesek felé: másfél millió ember egészségügyi ellátása van eszélyben! Irásainkat nem egy fővárosi lap vette át, pártunk központi sajtója, a „Szabad Nép” közölte a klinikatelep dolgozóinak segélykiáltását.

A segítség megjött. A hétközi órák hiába sürgetett, kérvényezett székfoglalásból jelentősebb mennyiség érkezett a klinikatelepre, úgyhogy ma bekapcsolják a fűtést, világítást és hűtőeszközöket után a mosóház is munkához lát.

A már kifutott januári kiutalásból, 860 tonna szénből és lignitből eddig 360 tonna szén és lignit érkezett meg. Remény van

arra, hogy a további szénszállítások is rendszeresen befutnak.

Az Anyag- és Árhivatalban a debreceni klinikával rendkívül mostoha bánata. Az Anyag- és Árhivatalban — a debreceni klinika műszaki és gazdasági vezetői szerint — minden szakértelem nélkül intézik a szerkiutalások ügyét. A hivatal népművelő tevékenységét jól ismerjük, azt is tudjuk, hogy most az ellenforradalmi összeesküvésben nem egy tisztviselője teljesen részt vett. Nem akarunk messzebbmenő következtetéseket levonni, de talán nem véletlen az sem, hogy a debreceni klinika ügyével, a tisztviselői dolgozók létezésével eddig ilyen könnyen bánat.

Most Vas Zoltán, a Gazdasági Főtanács főtitkára maga vette kezébe klinikánk sorsát. A tőle szokott gyors intézkedéssel utasította

az Anyag- és Árhivatalt, kiutaltatta a várva várt szén. Ezzel élesen megcélolta azokat a mendemondákat, amelyeket róla terjesztettek, azt, hogy egyáltalán nem hajlandó a debreceni klinikán, egyetemen segíteni.

A klinika hatalmas gépházában ma már működnek a motorok, fejlesztik az életet adó fényt, meleget. A tetemes anyagi kár, ami az elmúlt nehéz napokban keletkezett, csak most fog napvilágra kerülni, amikor a meleg leolvastja a megrepedt esővekről a jeget és a repedéseken keresztül kiáramlik a meleg, kiszivárog a víz.

A klinika túljutott válságos időszakán. Nem kis elégtétellel állapítjuk meg, hogy a dolgozók közös érdekét érintő súlyos probléma megoldásában a „Néplap” most is az élen járt.

## A Parasztszövetség szövetkezeti központjának tagjai csak összeesküvők. lehetnek

Az összeesküvés ügyében a kihallgatások eredményeként újabb nyolc kiszgazdaképviselet került gyűlésbe a köztársaság- és demokrácia-ellenes összeesküvés kapcsolatokban. Amint a nyomozási jelentések a népgyűlésre érkeznek, a népgyűlés vezetője indítványt tesz a népbizottságnak a kiadással szemben elkövetés tárgyában.

Még ezen a héten megjelenik a belügyminiszter utolsó és részletes jelentése, amely pontos adatokat nyújt a közvélemény számára a fasiszta összeesküvők tevékenységéről.

A kihallgatások minden nap az esti órákig tartanak, amelyek után két-két detektív kíséri vissza a képviselőket lakásukra, ahol házi őrzésben tartják őket és természetesen senkivel nem érintkezhetnek.

A vallomásokból kiderült, hogy a képviselők egy része már a felszabadulás után lépett be a Magyar Közösségbe. Az eddigi vallomásokból valószínűnek látszik, hogy Gyulay László a földalatti mozgalom egyik vezetője volt.

Ő egyébként már évek óta tagja a Magyar Közösségnek és a felszabadulás után az elnök közötti hivatalos és horkhysta szervezkedést. Emlékeztet még, hogy Gyulaynak szerepe volt a gyöngyösi fasiszta összeesküvésben is — ekkor azonban nem vonták felelősségre, mert a mentelmi bizottság nem adta ki.

Dr. Hám Tibornak és Salátá Kálmánnak jutott az a feladat, hogy a Kiszgazdapártot a lehetőség szerint befolyásolják arra, hogy a demokratikus intézkedések ellen foglaljon állást.

Horváth János a Parasztszövetségben „dolgozott” és a nyomozás során egyre világosabbá válik, hogy a földalatti mozgalom milyen nagyfontosságú tulajdonított annak, hogy céljait a Parasztszövetség útján is érvényesítse. Horváth Jánosnak a külföldi

külföldi segélybizottságnak adták fontos szerepet.

Horváth János volt ezekben a szervezetben a Parasztszövetség küldöttje.

Éltek kapcsolatot tartott fenn dr. Salátá Kálmánna, a 7-es bizottság egyik tagjával, az ő utasítására szervezte be a földalatti mozgalomba Kiss Sándort, a Parasztszövetség főtitkárát. Majd a Magyar Közösségbe Oláh Istvánt. Ez a társaság kiegészítve dr. Hódor Jánosossal, a hódor bizottság tagjával, a Parasztszövetség gazdasági szaktanácsadó-jával megalakította

a Parasztszövetség keretén belül az úgynevezett szövetkezeti központot, amelynek csak a Magyar Közösség tagjai lehetnek résztvevői.

A rendőri nyomozás napról-napra kiszélesedik, egyre újabb és újabb gyanúsítottak kerülnek kihallgatásra és sem katonai, sem pedig polgári vonalon a nyomozás nincsen befejezve.

A vizsgálat most tisztázta Hám Tibor kapcsolatát az összeesküvés-sel. Eszerint először az a vád merült fel, hogy Salátá Kálmán megbízásából

tárgyalásokat folytatott Mándszentey József hercegprímással. Ezeket a megbeszéléseket Hám Tibor arra kérte Mindszentyt: ne alakítson egy külön katolikus pártot és ne Sulyokokat támogassa, hanem a Kiszgazdapárt jobbszárnyát képviselő csoportot, illetve rajtuk keresztül a Kiszgazdapártot.

Salátáknak az volt a céljuk ezzel, hogy a hercegprímás támogatását megvegyék a maguk számára és a Kiszgazdapártban érvényesítendő befolyásukban Mindszentyre támaszkodhassanak. Hogy ezek a tárgyalások milyen eredménnyel végződtek, nincs megbízható hír.

### A Nemzetgyű. és

január 20-i ülésén Varga Béla elnök javasolta a nemzetgyűlésnek, hogy legközelebbi ülését kedden-délután tíz órakor tartsa és tűzze napirendjére Salátá Kálmán, Jatzkó Pál, Gyulai László, Hám Tibor, Horváth János, Kiss Sándor, Vataj László és Vörös Vince képviselők mentelmi ügyének tárgyalását. A ház az elnöki javaslatot tudomásul vette.

## Bűnöző rovincsolt a debreceni Parasztszövetségben

A belügyminisztérium országosan körözött Oláh István Károly 38 éves budapesti lakost, aki a Parasztszövetség szervezési osztályának vezetője. Oláh résztvevő az összeesküvésben. A közelmúltban Debrecenben tartózkodott és az itteni Parasztszövetségnek rovincsolást végzett (!) Egy hétig tartózkodott Debrecenben, utoljára a Magoss György-tér 1. szám alatt lakott. Az összeesküvés leleplezése után jónak látta kerekét oldani. Valószínűleg Debrecen környékén bujkál a tanyavilágban.

Oláh személyleírása egyébként a következők: 170 cm magas, haja: barna, szeme: barna, magyarul és szerbül beszél.

Hogy a Parasztszövetség vezetői kik voltak, azt az összeesküvőkől szóló jelentésből már tudjuk. Most azonban kiderül, hogy míg általában a rovincsolást tisztességes emberek szokták végtegni, a Parasztszövetség vezetői gondoskodtak arról, hogy még a vidéki ellenőrzést is hűnözökkel végeztessék.

## Ma délután Lenin-émlékünnepély a Csokonai színházban

Kevés embernek adatott meg az a képesség, hogy történelmi kor-szakot nyisson. Lenin ezek közt is messze kiemelkedett. A világtörténelemben először ő fektette le a kizsákmányolást nem ismerő, szabad, szocialista rendszer alapjait.

23 esztendeje, hogy meghalt a forradalmár, tudós, hadvezér és igaz ember, aki a világ népeinek megmutatta: hogyan teremthetnek szabad társadalmat, gazdasági bőséget és kulturális virágzást.

Lenin sirjánál Sztálin, hu harcos társa, a nagy má folytatója esküt mondott. Véletlen, hogy Debrecenben éppen most mutatják be azt a szigorú történelmi hűséggel készített, monumentális filmet, amely Sztálin esküjétől az öt éves terveken és a nagy honvédő háború keresztül a szocializmus győzelméig, az új öt éves tervéig, új virágzáshoz vezet.

E győzelmes nép, Lenin és Sztálin népe a magyaroknak mindenél, még az életnél is többet adott: szabadságot. Szabad földet, szabad áramokat és tisztább levegőt, hivatalokat, — mindent, amit a katonáink elbörgelése és megsemmisítése óta alhoztunk.

A nagy történelmi lehetőséget, népi demokráciánk mindjobban szélesedő útját többé el nem hagyjuk. Lenintől a világ népei keményeséget és kimellettességet is tanultak. Az összeesküvők ellen lángoló országos tűz mellett megfogadjuk: köztársaságunkat megvédjük, demokráciánkat tovább fejlesztjük. Méltók leszünk arra a szabadságra, amit nekünk Lenin és Sztálin nagy népe adott.

Ma 23 éve az egész világon megállt a munka néhány percre; a dolgozók milliói tömegei gyászolták a munkásság nagy vezetőnek, Vladimir Iljics Lenin-nek a halálát. Január 21. azóta gyásznap a Szovjetunióban, de gyászol ezen a napon mindenki, aki az emberi haladást, a nemzetet és az emberek testvériségét szorgálja.

Lenin halálának 23. évfordulóját Debrecen társadalma is méltóképpen akarja megünnepelni. A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete a Csokonai-színházban tartandó ünnepségre pártkülönbség nélkül vár és hív mindenkit.

Az ünnepi beszédet Balogh Elemér, az MKP debreceni szervezeteinek titkára tartja. Az ünnepély részletes műsora a következő:

1. Beethoven: Gyászinduló.
- Játssza a debreceni honvédszenekar.
2. Pásztor Árpád: „Lenin” című verse.
3. Ünnepi beszéd, Elmondja Balogh Elemér.
4. Szabó Ferenc: Lenin-dal. Előadja: Simori Margit.
5. Majakovszkij: Beszélgetés Lenin elvtárral. Előadja Fodor Endre.
6. Kirgiz népdal. Előadja: Simori Margit.
7. Osztrouszkij: Lenin meghalt. Előadja Kertész Sándor.
8. Rachm. ninov: Cisz-moll prelúd. Táncozik a Sasady-kettős.
9. Chopin: Vihar-tűd. Zongorán előadja: Tó Margit.
10. Ady Endre: Csillagok csillaga. Szavalókórus.
11. Internacionálé.

Az ünnepély pontosan délután fél 4 órakor kezdődik. Belépődíj nincs.

### Byrnes aláírta a magyar békét

Byrnes hétfőn aláírta az Olaszországgal, Magyarországgal, Romániával és Bulgáriával megkötendő békeszerződéseket. Ez volt utolsó külügyminiszeri ténykedése. Az aláírás külsősége 10 percnél alig valamivel több ideig tartott és Byrnes nem tett nyilatkozatot. Az aktuson mintegy 200 főnyi tömeg jelent meg, legtöbbször a külügyminisztérium tisztviselője volt.

### Képviselőkhöz jutnak az úgazdák

Az úgazdák talpraállítása érdekében küszöbön áll az a rendelkezés, amely szerint az úgazdák szervezeteinek különösképpen a községekben, járásokban és vármegyékben számarányuknak megfelelő képviselőkhöz kell jutniuk. Ez az inté-

kezés szükséges ahhoz, hogy az úgazdák érdekeinek megfelelő védelme és ezen túl a mezőgazdasági termelés zavartalanítása a földreform során kiesztolt földeken feltétlenül biztosítva legyen.

### A TAKARMÁNYHIÁNY MIATT gyenge erőállapotban van Hajdúmegye állatállománya

A gazdasági felügyelő jelentésében kifejtette, hogy Hajdú vármegye állatállományának erőállapota nem kielégítő. Sok helyen tengeriszárral teleltetik a jószágot; a takarmányhiány miatt nagy a kín az állatokon, az árak igen alacsonyak. A vármegye területén kevés az apállat, s ennek kiküszöbölésére most eszközölnék nagyobb vásárlásokat. Apállatokat elsősorban azok a községek kapnak, amelyek a tenyészállatok beszedését eredményesen szorgalmazzák. A földművelésügyi miniszter közölte, hogy tavasza nem lesz vetőmagoké, a gazdáknak saját maguknak kell gondoskodni vetőmag-szükségletéről.

### A söhorgászó Horog és társai horogra kerültek

A Kisállomás egyik külső vágányán egy vasutas öt férfit vett észre, akik egy féltrejtő vagonból igyekeztek valamit kiemelni. Azonnal értesítette az őrszemes rendőrt, s sikerült is tetten érnie a tolvajokat. Kiderült, hogy egy zsák sót akartak elhurcolni, amely Eisenberg József Hatvan-utcai ke-

reszkedő címére érkezett. A tetteseket: Horog László Szepességi-u. 17., Rákosi László Simonffy-utca 45., Kiss József Kishegyesi-út 3., Hamza Miklós és Drubár József Nyugali-utca 24. szám alatti lakosok személyében előlították a rendőrségre.

### Hajdú megye állást foglalt a fasiszta összeesküvéssel szemben Némileg javult a megye közellátási helyzete

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági ülésén az alispáni jelentés a leghatározottabb formában állást foglalt a fasiszta összeesküvéssel szemben. Az alispáni jelentés hangsúlyozta, hogy a vármegyei közgyűlés már december 31-én felterjesztést intézett az igazságügyminiszterhez és fokozott szigorúságot követelt a reakció ellen. Hajdú vármegye vezetősége idejekorán felismerte a reakció veszélyét és a mostani felirat csupán egyenes következménye a közgyűlési felterjesztésnek. Az általános közellátási helyzet — az alispáni jelentés szerint — némileg javult, különösen vonatkozik ez a cukorra, amelyből háromhónapi készlet van biztosítva. A kenyérellátásban kisebb zavarok voltak, a készlethiány a malmok gyengébb őrlése és a szállítás következtében. Az elmúlt hónapban az 120 kg fejadagot kiadták, januárban azonban már a liszt helyett a tengeri lisztet utalnak ki. A vármegye közönsége érthetően idegenkedik a tengeritől és a legtöbb helyen nem is veszik át. A vármegye déli községei Hajdúnánásról kapják a lisztet és vagonhiány esetében komoly fennakadás következhetne az ellátás tekintetében ezekben a községekben. A vármegye zsír- és húselőállítását kielégítő Zsir helyett olajat és margarint oszt a közellátás, azonban a pénzhiány miatt sok helyen nem váltják ki. A vármegye ellátásában zavarok nincsenek, a megfelelő készlet rendelkezésre áll. Az alispáni jelentést a közigazgatási bizottság a felirati javaslattal egyetemben egyhangúlag elfogadta.

### Uj fürdő Debrecenben

Vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között, a rendőrszolgák közreműködésével, a polgármester, a rendőrfőkapitány és más vezető személyiségek jelenlétében adta át a város új fürdőjét a használatnak Öry főispán. A Fürdő Sándor vezetésével megnyitott Pásti-utca 8. szám alatti gőz- és kádfürdő megnyitására elsőnek a Bartók-kollégium szinte teljes számban jelenlévő diákjai ugrottak bele a nagyszerű medencébe. Az avatási ünnepségen mindenféle virágok és hatalmas „Szabadság! — Barátság! — Világ proletárjai egyesüljtek!” — feliratos táblák hirdették, hogy ez a fürdő elsősorban a város dolgozóinak akar felüdülést, gyógyulást nyújtani.

### HARCIAJ JÁMBOR

Jámbor Ferenc István-út 31. szám alatti lakos a városi tejjáadás területén vadászgatott. Vadászati közben rájött az egyik korban mozgó állatra, melyet nyulnak nézett. Kiderült azonban, hogy nyúl helyett egy szegény kutyát látott, mely Mészáros András Szotyori-utca 2. szám alatti lakos tulajdona volt. Mészáros, aki szemtanúja volt kutyája agyonlövésének, felháborodva tiltakozott, mire Jámbor Ferenc ráfogta fegyverét és lövéssel fenyegette meg. Mészáros feljelentést tett a nem éppen jámborul viselkedő Jámbor ellen. Jogi tanács fegyverhasználat miatt indul eljára eljárás.

### Viszonteladó kereskedők!

### Hatósági cukor árusítás

Adorján László tüsszer-, rövid-, festék- és gyarmat-áru nagykereskedésében Plac-u. 83.

### Kiütéses tifuszgyanú Hajdúszoboszlón

Hajdú vármegye tiszti főorvosának december havi jelentése szerint Hajdúszoboszlón 17 egyént kiütéses tifusz gyanúval kórházba szállítottak. A tiszti főorvos ennek következtében a veszélyeztetet elrendelte.

Decemberben a vármegyében 978 házasságkötés, 403 születés, 233 haláleset volt. Az elmúlt hónapban 13 différiamegbetegedésről érkezett jelentés. 23 haláleset; rák, 22 tüdőgyulladás és 36 végegyen-gülés okozta.

### Miskolcon elítették a debreceni betörőket

A miskolci törvényszék mini-pöngönitől bíróság most tárgyalta Sück János és Ecker László miskolci lakosok ügyét, akik Miskolcon és Debrecenben több betörést követtek el. Debrecenben 6k fosztogatták ki Gulmány Előd Hatvan-utca 27. szám alatti üzletét. Sück János 14 évi fegyházat, Ecker László életfogytiglan tartó fegyházbüntetést kapott.

### Üzennek a hadifoglyok

Hadifoglylevél átvételre az MKP Hadifoglykutató Irodájában (Arany János-utca 1/b.) Vedres Ferenc hozzátartozói által.

### SZINHÁZ

#### RÁTKAI MÁRTON VENDEGJÁTÉKA

Bulla János nagyszerű vendégjátéka után ezen a héten újabb vendégzereplés lesz a Csokonai-színházban. Rátkai Márton, a kiváló komikus lép fel csütörtökön és pénteken Molnár Ferenc „A doktor úr” című vígjátékában s a vendégjátékokat máris nagy érdeklődés előzi meg.

#### A „NÉVTELEN HAJÓ” ES „A VIG ÖZVEGY” FELÚJÍTÁSA

Az Irodalmi Kamaraszínház érdekes bemutatóra készül: előadja Sütőn Vano különleges színművét, a Nemzeti Színház Kamaraszínházának annakidején általános föl-fülnést keltett darabját, a „Névtelen hajó”-t. A Csokonai-színház legközelebbi felújítása szombaton lesz, amikor Lehar Ferenc immár klasszikusszámba menő operettje, „A vig özvegy” kerül színpadra.

#### A KÖVIRÁG

című színes filmet kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken délelőtt az Apollo-moziban ifjúsági előadás keretében nézheti meg az összes debreceni iskolák tanulói ifjúsága. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság ezúton kéri az egyes iskolai-igazgatókat, hogy ezekre az előadásokra szervezzék be az ifjúságot, jelentésként, hogy hányan vesznek rajtuk részt, hogy így a hely biztosítható legyen. Az előadások pontosan fél 11 órakor kezdődnek, a bejegykező 60 fillérbe kerül.

Vasárnapi lapunk „Pincs” című elbeszélése nem a debreceni, hanem egy határmenti hadifogly átmenő állomásról szól.

#### Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Tövíski Lacika

ártatlan életének harmadik havában elhunyt. Temetése kedden, egy órakor lesz a Köztemető 2/a. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Gyászolják szülei: Tövíski László és neje Petermann Margit, nagyszülei, dédnagymamája és a kiterjedt rokonság. Lakás: Malvin-utca 63. Gebauer temetkezési vállalat.

### A lengyel választásokon a demokratikus blokk vezet

A lengyelországi tudósítók jelentése szerint 12 millió szavazó közül 90 százalék leadta szavazatát. A választás rendben folyt le. A külföldi megfigyelők szerint a tökélyt mindenütt szem előtt tartották. Az eddig befutott városi és vidéki jelentések szerint a demokratikus blokk messze maga mögött hagyta a jobboldali pártokat.

### Vas államtitkár:

### VAN ELÉG TEXTILÁRU

Vas Zoltán államtitkár, a Gazdasági Főtanács főtájtára a textilhelyzetről nyilatkozva, ezeket mondotta: — Van elég textiláru és lesz is, ezért nem volt szükség a pontrendszer bevezetésére. Ma ott állunk, hogy bizonyos cikkeket exportálni tudunk és ezzel mindenképpen biztosíthatjuk textiliparunk nyersanyagellátását. — A pamutszállítmányok jelentős

része már megérkezett és a csökkentett üzemű gyárak is felvehetik teljes békebeli termelésüket. A textilipar ez év első negyedében akadálytalanul leszállítja a 17 millió méterben megszabott típusdrut, továbbá a 3 millió pár típusharisnyát és ezeken felül 5 millió méter egyéb pamutdrut. Ezek a mennyiségek úgyis előtérbe kerülnek, sőt egyes cikkeken meg is haladják a béketermelést.

### 793 hajdúsági munkanélküli foglalkoztatását szabotálta el Mistéth Endre

Hajdú vármegye törvényhatósága még tavaly novemberben tervet dolgozott ki a vármegyei közmunkák megindítására. A közmunkák megindítása a vármegyei munkanélküliség leküzdése szempontjából már akkor nagyjelentőségű volt. A tervezet felterjesztették az építésügyi miniszteriumba és állami támogatást kértek a megindításhoz. November 30-án az építésügyi miniszter kiutalt 121.316 forintot a közmunkák fedezésére. A pénz meg is érkezett, azonban felhasználni nem lehetett, mert a hovatartozására is miniszteri utasításra vártak. A miniszteri utasítás azonban késétt. Dr. Pásztor József vármegyei tb. főjegyző legutolsó budapesti útja alkalmával személyesen járt el az építésügyi miniszteriumban és igyekezett felderíteni, hogy miért nem küldték meg a pénzt felhasználására vonatkozó rendelkezést. Hosszas utánjárás után az egyik irasztalijokban sikerült megtalálni a szintén november 30-ai keltezésű miniszteri rendelkezést.

A rendelkezés szerint — amelyet dr. Pásztor közbenjárására január 18-án küldtek le — november 30-án, de legkésőbb december elején 793 munkás állhatott volna munkába, hogy 14.756 óra napszámot ledolgozzon. A pénz november 30-a óta hever a házipénztárban, de miniszteri rendelkezés híján azt felhasználni nem lehetett. Az építésügyi miniszter és hasonszórú csatlósai szabotálása miatt a vármegyei munkanélküli dolgozó komoly kényerkereseti forrástól estek el. Ma már, amikor Mistéth Endre szerepe az összeesküvésben többé-kövésbé tisztázva van, nem lehet vitás senki előtt, hogy az akta elfekvése és a rendelkezés leküldése szándékos volt, hiszen az elégedetlenség szításával — úgy gondolták — fel lehet uszítani egy pár embert a demokrácia ellen. Mistéth Endre az összeesküvésben való részvételétől eltekintve, 793 hajdúsági dolgozóval szemben elkövetett gaztette miatt is eléggé rászolgál a megfelelő büntetésre a kötére.

### KÖZELLÁTÁS

Kenyérgyűbevdítás. Értesíti a közellátási ügyosztály a városi ellátatlan lakosságot, hogy a hatósági élelmiszerjegy 13—15. számú kenyérszelvényei január 24—31-ig érvényesek. A 13—14. számú szelvényre kenyér, a 15. számú szelvényre tengeriliszt vásárolható. A testmunkás, nehéz testmunkás, terhes és szoptató anyák részére kiadott pótjegy január 25—26., 27—28. és 31. napjaira szóló szelvényeire kenyér vásárolható, a január 29—30. napjaira szóló szelvényre tengeriliszt. A tengeriliszt-kiosztást későbbi időpontban hirdetik meg. Egyben felhívja az ügyosztály a pékek figyelmét arra,

hogy a pótjegyek január 31. napjára szóló szelvényére, mivel azok csak egy napra szólnak, csak a 10. illetve 20. deka adag adható ki. A hatósági élelmiszerjegy 15. számú szelvényére, valamint a pótjegyek január 29—30. napjaira szóló szelvényre kenyéret kiszolgáltatni tilos. Kenyérgyűbevdítás. Értesíti a közellátási ügyosztály a pékeket, hogy a hatósági élelmiszerjegy 9., 11., 12. számú szelvényeivel, valamint a pótjegyek január 17—18., 21—22., 23—24. sz. szelvényeivel az elszámolás január hó 24-én, pénteken történik.

### Rádióműsor

1947. január 21. kedd Budapest I. 6.30 Falurádió, 6.45 Torna, 7.00 Hírek, 7.20 Zene, 8.00 Az angol festészet, 8.15 Zene, 9.00 Csorba Rudolf jazz-együttes játszik, 10.00 Hírek, 12.00 Déli hangszó, Hírek, 12.15 Bagossy Judit zongorázik, 12.45 Jaguárvadászat Braziliában, 13.00 Göresi Farkas Pali cigányzenekara muzsikál, 14.00 Hírek, 14.10 Stokowski Bach műveket vezényel, 14.25 Villámhíradó, 14.40 Keresztény Mária szonokkát énekel, 15.00 Szövetkezeti negyedóra, 15.15 Rádióiskola, 15.55 Műsorismertetés, 16.00 A Magyar

Pedagógus Szakszervezet zenei tagozatának műsora, 16.45 A svájci diákkörlet, 17.00 Hírek, 17.10 Párt-híradó, 17.30 A Vöröskereszt közleményei, 18.00 BBC. tánclemezek, 18.15 Mit üzen a rádió? 18.45 Világhíradó, 19.00 Kemény Simon emlékezete, 19.30 Fejér György Strauss-keringőket zongorázik, 19.45 Lenin emlékezete, 20.00 Hírek, sporthírek, 20.20 A Rádiózenekar játszik, 21.40 Angol nyelvtanítás, 21.50 Hírek oroszul, 22.00 Hírek, 22.20 Mit halunk holnap?, 22.30 Magyar énekesek táncdalokat énekelnek, 23.00 Hívéslemez, 24.00 Hírek, 0.10 Hírek franciául, 0.20 Hírek angolul.

### Jan. 16 án a Kereskedő Társulat termében (Kálvin-tér 2.) képkiallítás

megnyit. Nyitva jan. 23-ig, délelőtt 10-től d. u. 6-ig. Kiallító: IKLODY Ferenc dr. és DANCZY Jettta festőművészek. Háromhónapos festői rajztanfolyam kezdődik kezdőknek és haladóknak díjtalanul. Jelentkezés kornhatárra való tekintet nélkül, akik erre hajlamosak éreznek. Beiratkozás január 16-tól 30-ig. Jelentkezés a képkiallítás terebén.

### A S MIND

A magyar műsorra és a kis Mátys László főhadnagy délelőtt a ben.

Dr. Flac tanár ért mertette a kis népcso mára egye verénitást törvényit.

Mátys nemzet el sára Sztá mely szer nek, a ter a gazdasá működésé kult közös.

„A nemz et eg ján Sztá ltkozott, nek saját hogy bel életét, ors

párt a fo azt a for la: valósi Ezután kal világi hogy a s karolta fe ségek sa nek saját peket — nemzetiség nem csak gyakorlati

„Tartalm formájában lenzi a színű kult A végig sért előad temi prof

K és tár a S Vasárná Andrá sadalombi ban” cím Déri-múze Verár G zette be.

Dr. Ha arra, hog ország eg lombtos struktúrá löndöző a kormár egészségv egyik leg érdek. M retlen és het beszé szerint n van öreg nélkülség Ugyanosa stja az rium és a amely ne betű. A 6 óra nők és nak. A kezdve 4

Minden zotja és Különös szülőany otthonba kában u a háború rús rok nagyobb náluská sitásnál tendő a

A sokk ládi pót

### SZ VA

# A szovjet népek testvéri közösségében minden kis nép megtalálja a maga helyét

A magyar-szovjet barátsági hét műsorára kitűzött „A Szovjetunió és a kis népek” című előadást Mátyás László, a Vörös Hadsereg főhadnagya tartotta meg vasárnap délelőtt a Déri-múzeum dísztermében.

Dr. Flachbarth Ernő egyetemi tanár értékes bevezetőjében ismertette a Szovjetunió minden kis népcsoportja, nemzetisége számára egyenlő jogokat, teljes szuverenitást és autonómiát biztosító törvényeit, jogintézményeit.

Mátyás László főhadnagy a nemzet elvi fogalmának tisztázására Sztálin definícióját idézte, mely szerint „A nemzet a nyelvnek, a területnek, a kultúrának és a gazdasági jelenségeknek közreműködésével történelmileg kialakult közösség.”

„A nemzet szuverén és minden nemzet egyenlő” lenni elv alapján Sztálin már 1913-ban úgy nyilatkozott, hogy csupán a nemzetnek saját magának van joga arra, hogy belátása szerint rendezze be életét, országát. Amint a boiseviki párt a forradalom előtt hirdette, azt a forradalom után gyakorlatilag valósította meg.

Ezután érdekes konkrét példákkal világította meg az előadó azt, hogy a szovjet-rendszer miképpen karolta fel az egyes kis nemzetiségek sajátos nemzeti kultúráját — köztük a magyarokkal rokon népeket — és hogy a Szovjetunió nemzetiségi alkotmánya mennyire nem csak írott malaszt, hanem gyakorlati valóság.

„Tartalmilag szocialista kultúra, formájában nemzeti” — ez jellemzi a Szovjetunió sokrétű és színes kultúráját, életét.

A végig nagy érdeklődéssel kísért előadást Juhász Géza egyetemi professzor köszönte meg.

## Közegészségügy és társadalombiztosítás a Szovjetunióban

Vasárnap délután dr. Havas András „Közegészségügy és társadalombiztosítás a Szovjetunióban” címmel tartott előadást a Déri-múzeumban. Az előadást dr. Verzár Gyula egyetemi tanár vezette be.

Dr. Havas András rámutatott arra, hogy a Szovjetunióban az ország egészségügye és a társadalombiztosítás, a szocialista államstruktúrájánál fogva, nem két különböző dolog, hanem mindkettő a kormányzat kezében van. Az egészségvédelem a Szovjetunióban egyik legfőbb feladat és állami érdek. Munkanélküliség itt ismeretlen és csak munkahánnyról lehet beszélni. A szovjet alkotmány szerint minden dolgozónak joga van öregség, betegség és munkanélküliség esetén anyagi ellátásra. Ugyancsak az alkotmány biztosítja az üdülő otthon, a szanatórium és a nyaralás lehetőségét is, amely nem maradt csupán írott betű. *A munkaidő a háború előtt 6 óra volt.* Veszélyes helyeken nők és serdülők nem dolgozhatnak. A szabadságidő 12 naptól kezdve 48 napig terjedhet.

Minden orvos az állam alkalmazottja és a fizetését is így kapja. Különös gondoskodás történik a szülőanyákról, a betegek üdülő otthonba történő küldéséről, munkában megrokkantokról, valamint a háború áldozatairól is. A háborús rokkantoknak 25–30%-kal nagyobb a keresetük, mint bevonulásuk előtt. Az öregségi biztosításnál nőnél 55, férfinnél 60 esztendő a határ.

A sokgyermekes nők külön családi pótlékban részesülnek, mely-

nek összege az 5000 rubelt is elérheti. *A háborúban elesett fűből a szempontból élőknek számít.*

A városi dolgozóhoz hasonló a kolhoz paraszt egészségügyi védelme is. Külön közületek gondoskodnak a kispárosok és kismesterek társadalombiztosításáról.

Egyik legnagyobb eredménye azonban a Szovjetunióknak, hogy 1928 óta munkanélküli segély kifizetésére nem volt szükség. Tekintve a szovjetgazdálkodást, erre ezután sem kerül majd sor.

Az értékes előadást dr. Verzár Gyula professzor köszönte meg. Az előadás után filmbemutató

következett a Szovjetunió népeinek táncáról és az 1946-os május elsejei moszkvai ünnepségekről. A bemutató előtt Mátyás főhadnagy, a Vörös Hadsereg sajtó-megbizottja tartott rövid ismertetőt a filmről.

## Sebészet a Szovjetunióban

E címmel tart előadást kedden, 21-én délután 4 órakor a Testvérközpő elsőemeleti tantermében dr. Nemessuri Mihály, a Szovjetunióban huzamosabb időt töltött fiatal orvosnemdoktor egyik igen tehetséges tagja. Az előadást dr. Loessl János egyetemi tanár vezeti be.

## Részleges korlátozások a vonatforgalomban

A debreceni Üzletvezetőség a szénhiányra való tekintettel, a Debrecen—Budapest között közlekedő éjjeli személyvonat menetrendjét úgy módosította, hogy az délután félhatkor indul, Püspökladányban áll a rendes menetrend szerinti indulásig, hajnalig és a szokott időben érkezik Budapestre. Visszafelé ugyanúgy Püspökladányban bevárja a munkásvonat indulási idejét és az eredetivel szemben, reggel hét óra után érkezik Debrecenbe.

Az eddigi vonatkorlátozásokon kívül (Nyirábrány, Nagyléta, Nagykereki) újabban a Debrecen—Hajdúnánás—Tiszalök viszonylatban csak másodnapoként indulnak vonatok, kedd, csütörtök és szombati napokon.

Ha közben megfelelő szénkészletet kap az Üzletvezetőség, ezek a korlátozások megszűnnek. Ajánlatos tehát minden alkalommal elutazás előtt érdeklődni a pályaudvaron.

## Közel húsz embert küldtek haza, mert az ügyvéd nem jelent meg a tárgyaláson

Vasárnap megírtuk, hogy hétfőn tárgyalja a népbíróság az internálásból megszökött kegyetlen gyilkos: Hadházy Géza tárgyalására immár harmadszorra kitűzött háborús bűnyűgét, hogy ha másképpen nem, legalább távollétében mondja ki a kegyetlenkedő munkaszolgálatos keretparancsnok bűnösségét.

Híába jelentek meg azonban a tárgyaláson a tanúk, Lévy ügyvéd, a megszökött Hadházy védőjének meg nem jelenése miatt dr. Tomlós elnök kénytelen volt a tárgyalást elnapolni, udvariasan odaszólva Hadházy volt cimborájának, a gaztetteiben szintén ludas Bihari Károly volt hadnagynak: „Akkor Bihari tanár úr is elmehe!”

## A városháza erkélyéről akarták lenhajtani a demokráciát szidalmazó bihari állatorvost

Január 3-án meglehetősen viharos lefolyású vármegyei törvényhatósági gyűlés volt Berettyóújfaluban. Többszer parasztvontuk fel a megyéből, hogy kifejezésre juttassa kívánságát: kit akar a megye élén és kit nem akar ott látni?

A nép — pláne a parasztság — ily irányú és a multban teljességgel szokatlan megnyilvánulása persze nem lestezt egyes vaskalapos, régi uraknak. Dr. Vranóvics Elek újfalu állatorvos hangot is mert adni ennek a nemteljesnek, hangosan szidalmazta a demokráciát. A markos bihari parasztsok majdnem lehajították jogos fejháborújukban a megyeháza erkélyéről. Most Debrecenbe kísérték be, ahol a népiügészség előzetes letartóztatásba helyezte.

## Tisztújítást tartottak a debreceni gyermekbarátok

A Gyermekbarátok Országos Egyesületének debreceni szervezete vasárnap délután tartotta tisztújító közgyűlését az egyesület Széchenyi-utcai székházában.

Szabó Istvánné beszámolója után megejtették a választást, melynek eredménye a következő: Díszelnökké Szabó Kálmán polgármestert és Torma Kálmán alispánt választották meg. Elnök Giczei András, ügyvezető elnök Szabó Istvánné lett. Titkárnak dr. Kiss Ilonát, jegyzőnek Kovács Lászlónt, pénztárosnak Halász Lajosnét, ellenőrné dr. Bornyi Józsefet és Hajdu Rózát, gazda-

sági vezetőkké Nyitrai Józsefnét és Bálint Sándornét választották meg. Választmányi tagok lettek Giczei Andrásné, Kovács Károlyné, Kovács Lajos, Törös Károlyné és özv. Varga Jánosné.

Az újonnan megválasztott vezetőség munkaprogramot dolgozott ki a legközelebbi negyedévre. Szervezési, kulturális, sport, gazdasági és egyéb problémák megvalósításán fog dolgozni az új vezetőség s minden remény megvan arra, hogy eredményes munkájával népszerűsíteni tudja Debrecenben is a gyermekbarát mozgalmat.

# „Gyászos hírt kell közölnöm veletek: LENIN MEGHALT”

Huszonhárom esztendeje, hogy Lenin, a szocialista forradalom nagy vezére meghalt. Az évforduló emlékére felelevenítjük a XI. Összorosz Tanácskongresszus ülését, amelyen Lenin halálhírére a nép küldötteivel ismertették.

Az ülést január 22-én délelőtt 11 órakor megnyitják.

Kalinin: A XI. Összorosz Tanácskongresszus ülését megnyitottam.

— Elvtársak, emelkedjétek fel helyeitekről.

— Gyászos hírt kell közölnöm veletek. Lenin állapotában az utóbbi időben lényeges javulás mutatkozott. Tegnap azonban szélütés érte és Lenin meghalt. Felolvassom nektek az orvosok hivatalos jelentését:

„Január 21-én Vladimir Iljics Lenin állapotában hirtelen lényegesen rosszabbodás következett be. Este fél 5 órakor lelegzése akadózni kezdett, elvesztette eszméletét. Általános görcsök léptek fel és 6 óra 50 perckor Vladimir Iljics a légzőszervi központ bémulási tünete között elhunyt. A holttestnek január 22-én hajnali 2 órakor megejtett boncolása folyamán az agy véredényeinek lényeges elváltozását és a látgy agyhártya sejtjeiben keletkezett újképződést vértét állapítottunk meg, mely a halál közvetlen oka volt. — Ez-

után az orvosok aláírásai következnek. — Gorkij Moszkva mellett, 1924 január 22.”

— Elvtársak! Nem tudom szavakkal kifejezni azt, amit most mondanunk kellene. Azt hiszem az alapvető és legfontosabb feladat, mely most előttünk áll az, hogy megőrizzük azokat az eredményeket, melyeknek kiívása elsősorban Vladimir Iljics érdeme.

— A kongresszus elnöksége azt javasolja, hogy a tegnapi napot, tehát január 21-ét gyászünneppé avassuk. Javasolja továbbá, hogy a kongresszus bizza meg az elnökséget, hogy Vladimir Iljics halála alkalmából felhívást intézzen az ország népéhez. A kongresszus elnöksége megbízást kér arra, hogy a kongresszus legközelebbi ülésének napját megállapítsa.

— Engedjétek meg elvtársak, hogy a január 21-ének gyászünneppé avatására vonatkozó javaslatot elfogadjatok nyilvánvalóan. (Felkiáltások: Elfogadjuk!)

— Engedjétek meg, hogy a Szovjetkötársaságok népéhez intézendő felhívásra vonatkozó javaslatot is elfogadjatok tekintsem. (Felkiáltások: Elfogadjuk!)

— A XI. Összorosz Tanácskongresszus ülését bezárom.

## Előzetes letartóztatásba helyezték a nagylétai olajpanamistát

Megírunk már, hogy dr. Ilési Gyuláné nagylétai olajmalomtulajdonost, aki mintegy 1200 liter olajat törvénytelenesen és szállítási engedély nélkül a hivatalnak, de ott pénzhiányra való hivatkozással, következőlegesen elutasították. Viszont neki a munkáját folytatni kellett s így kénytelen volt illegális eszközökhöz folyamodni.

Előzetes letartóztatásba helyezték

mag után a Hús- és Zsiradékhiyal részére tartalékolandó 4,5 liter olajat ő több ízben — még a fővárosban is utánajárva — fejtárgyoltta megvétele a hivatalnak, de ott pénzhiányra való hivatkozással, következőlegesen elutasították. Viszont neki a munkáját folytatni kellett s így kénytelen volt illegális eszközökhöz folyamodni.

Előzetes letartóztatásba helyezték

## Vasárnap volt a földművelésügyi tanfolyam záróvizsgálata

Két héti tartott a földművelésügyi tanfolyam, melyen Hajdúmegyből 51 szövetkezeti vezető vett részt.

A tanfolyam záróvizsgálata vasárnap délelőtt volt. Az ünnepély a Himnusz elnéklésével kezdődött, majd Szabó Gyula, a FOK megyei ügyvezetője üdvözlése után dr. Tézsza József, a FOK ügyésze, vizsgálónok megnyitotta a vizsgát.

Dr. Balogh István, Hajdú megye főispánja rámutatott a földművelésügyi szövetkezetek szükségességére és kifejtette azokat a feladatokat, amelyeket a földművelésügyi szövetkezeteknek meg kell oldani. Ezután a vizsgálóbizottság — melynek tagjai: dr. Lévai József és Csorba János tanárok és Szabó Gyula, a FOK megyei ügyvezetője voltak — a hallgatókat sorban levizsgáztatta. A hallgatók a kérdésekre szép feleleteket adtak. Kétheti munkájuk eredményével bizonyították azt az erős akaratot és törekvést, mellyel a földművelésügyi szövetkezetek céljainak eléréséhez — a parasztság életnijójának felemeléséhez — fognak elérézni.

Selyem Gábor, a szabadszakszervezetek titkára beszédében kifejtette, hogy a földművelésügyi szövetkezeteknek és a szakszervezeteknek együtt kell haladni.

A hallgatók nevében Kovács

Lajos mondott köszönetet mindazoknak, akik a tanfolyamot rendezték és sikerre segítették. Ezután egy kis humoros előadás következett, melyhez az anyagot a hallgatók saját maguk állították össze és adták elő.

Dr. Tézsza József záróbeszédében hangoztatta, hogy a két hét rendkívül kevés ahhoz, hogy a földművelésügyi szövetkezetek élére teljesen megfelelő vezetők kerüljenek. A tanfolyam hallgatói sokkal többet produkáltak, mint ennyi idő alatt kívánni lehet. Hangoztatta, legyen e két hét alatt szerzett tudásuk útravaló, a gyakorlatban pedig működjenek ugyanezzel a szorgalommal.

Természetesen a szövetkezetek vezetői képzését folytatni fogják mindaddig, míg a feladatokat megoldják.



**Szezonvégi nagy bundavásár!**  
Olcsó, leszállított részletárrakkal  
**VARGA KOZMA BÉLA** szücsmester szörmeszálonjában Alföldi palota

**Csokonai-színház Kamaraszínház**  
Január 21-én, kedden fél 7-kor  
**Tommy és társa**  
A) és B) bérlet  
Január 21-én, kedden fél 7-kor  
**Olyan szép, hogy nem is lehet igaz**

HIREK

DEBRECENI: Északnyugati, északi szél, felhőfelvonulások, fűtő haza- zások, a hőmérséklet nyugaton esőkkel, keleten alig változik.

A népjóléti miniszter körölte az IPOK vezetőségét, hogy az OTI jelenlegi kormányzatát továbbra is fenntartsa addig az időpontig, amikor az önkormányzati választásokat meg lehet tartani.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Rákosi-telepi csoportja vasárnap délután jól sikerült teadélután rendezett. A bevétel teljes összegét kizárólag speciális célokra fordították. Szomorúan állapítják meg azonban, hogy míg a munkások nélkülözve, fáradva és rongyoskodva dolgoznak, mert tudják, hogy ez az ország az övék, addig a Miskolc és Tarsaik dőzsölnek és egyetlen éjszaka hátezer forintot dári- dónak el.

Választások az ipartestületben. A debreceni Ipari Testület bádógos szakosztálya tisztújító gyűlése a régi tisztikart, élen Domokos János elnökkel és Mészáros János alelnökkel újból megválasztotta. Tegnap a hentes, a fodrász és kalapos szakosztályok választották meg vezető- ségüket. Ma a szifgyártók, szerdán a sütők, csütörtökön a kovácso- k, pénteken a könyvkötők, szombaton a tetőfedők szakosztályainak tiszt- újítására kerül sor. Miniszteri ren- delet szerint február végéig az egész országban be kell fejezni az ipar- testületi választásokat.

Hajdú megyében egyenesadóból decemberben 126.900 forinttal több folyt be, mint az előző hónapban. A pénzügyigazgató szerint ez a bevétel többlet a pénzügyminis- ter általános behajtási eljárásá- nak az eredménye. Búzáfordadóból a birtokok 23 millió kg. búza, ebből 9 és fél milliót förtésztek.

A szimónia beszélnék arról, hogy- ban lehet pénzünk. (Kölcshölgy Se- gélyező-Egylet, Köcsög-utca 8.)

Felakasztotta magát súlyos anyagi viszonyai feletti kétségbeesésben Kópis József Egylet-utca 19. szám alatti lakos a szomszédja ke- rítésére. Mire rátaláltak, már ha- lott volt.

Giszer fényképek örömet jelentek. Menyasszonyi ruhakészítés. Piac-utca 43.

Védkezni kell az állatjárvány ellen. Molnár József, a szakszerve- sek hajdúvármegyei titkára a közigazgatási bizottság ülésén az állatorvos jelentős kapcsán szigorú ellenőrzést követelt a ragadós állathitegességekkel szemben. Hang- súlyozta, hogy azokból a község- gekből, ahol állatjárvány van, ez szál- líthatóan be eladásra átkeltek, mert ez fokozza a járvány terjedé- sének lehetőségét. Javasolta, hogy a közigazgatási bizottság feliratban kérje a sertésszármazék csökke- mést. Molnár József javaslatát a bizottság elfogadta.

Schaff tánciskolájában (Sas-utca 2.) február 3-án új tanfolyam kez- dődik. Minden csütörtökön, vasár- nap összián.

Besurranó teljai 1000 forint ér- tékű ruhaneműt lopott el Bartha István Hatvan-utca 6. sz. alatti la- kásából. A rendőrség nehéz büny- ügi csoportja elfogta Danó István (Gyököny-utca 50. szám alatti lakó) mepenését, aki beismerte, hogy a telvajást ő követte el. Letartóztát- ták.

Repülőgépszármány és villanyse- relés. Az IPOK hivatalos közö- nyének legújabb száma felülnő módon közli a jogosulatlan ipar- üzés Budapeston tartott vitájánál felszólalt debreceni iparistületi kiküldött bejelentését. Ezek szer- rint a debreceni repülő- és villany- szerelési munkáit a Feldner Sándor cégnek adták ki, amelynek pedig repülőgépszármány készítő- sére szóló iparengedélye van. A bejelentés nagy meglepetést kel- tett az anketon rész vett ipar- osok körében és érdeklődéssel vár- ják, hogy a hatóságos milyen in- tézkedést tesznek ebben az ügy- ben.



A patronázs vezetői Arany János- utca 1/b. alatt szerdán délután 6 órára valamennyien jelentkezzenek értekezésre.

Szerdán délután 4 órakor a propa- gandisták és patronázs csoportok vezetői részére megbeszélés lesz a pártközpontban.

Felhívás. Felhívom azen övtársa- kat, akik az egyszerű főnyelvényben jártasak, hogy 'e hó 23-án délelőtt a gazdasági vezetőnél (Arany Já- nos-utca 1/b.) jelentkezzenek MKP debreceni szervezete vezetőségé- re.

Egyéni tanulás. Az üzemi bi- zottsági választások miatt elha- lasztott megyei konferenciákat január hó 24-én és 25-én meg- tartjuk Debrecenben és több vi- déki városban. Az összes érdeklét megyei bizottságok idejében rész- letes értesítési is kapnak. MKP Országos Propaganda Osztálya.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Fodrászok! Kedden fél 5 órakor vezetői ülés, amelyre az ellen- örök megjelenése is kötelező. Szer- dán 5 órakor tagdíjfelvétel.

Mindazok az újjászák és 20 holdon aluli kisbirtokok, akik tavaszi szánt- jást traktorral akarják végeztetni, jelentkezzenek a földmunkás szak- szervezet megyei titkárságánál, Arany János-utca 2. I. em.)

Úlca- és tömbmegbízottak ma 4 órakor vezetői ülés, tartanak. Meg nem jelenés esetén igazolvá- nyuk meg lesz vonva. Nevelők szakszervezete heti ve- zetői gyűlést a mai Lenin-ünne- pély miatt január 23-án, csütörtök- ön délután 4 órakor tartjuk. Főtűkár.

Iparos hírek

A szimónia szakosztály kedden 2 órakor rendkívüli közgyűlést tart az arncsarnokban. Targyszorozat: beszámoló a pesti útról, tipus ézir- maanyag szétosztása. A bádógos szakosztály tagjai abrónvas és feketelemez utaványaitak Podlőc- nál vegyék át Bercsényi-utca 35. szám alatt csütörtökig. Szombaton 8 órakor pedig anyagosztás ügyben ülés az iparistület helyiségében.

A sütő szakosztály szerdán 3 órakor tisztújító ülést tart. A te- gnap délután 2 órakor tisztújító ülést tart. A könyvkötő szakosztály pénteken fél 3 órakor tisztújító ülést tart. A cukrász szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart. Aki ezen az ü- lésen az adóközösséget nem írja alá, az a közösségből kimarad. Ugyananny 10 órakor az adóközö- sítő bizottság tagjai Tóth Lászlónál feltétlen jelenjenek meg. Az asz- talos szakosztály fenődészek, bükk- fadoszka, szeg és emyvezet, emez utaványt oszt az iparistületben. Felhívja a tagokat, hogy a testületi hivatalban 9-11 óráig átvétel vé- gett okvetlen jelenjenek meg. Több osztás nem lesz.

Gyanús gyermekhalál. Dr. Szaru- kan József törvényszéki vizsgálóbíró kedden Hajdúbüszörmányba száll ki a törvényszéki orvosszakértőkké, ahol Zolnai Bálintné, Bárony Er- zsebet Nagyatádi Szabó-utca 76. szám alatti fiatalasszony halott gyermekét szült. A kopasz öt gyer- meken a közösi orvos külsőrelnai nyomokat fedezett fel és ezért vá- t szükségessé a helyszíni vizsgálat és bonco ás.

Ismeretlen tettes ellen tett folje- lentést. Maakovszky Bruno Hajna- utca 2. szám alatti lakos. Az ismer- tetlen 1000 forintot lopott el tőle.

A bérkocsik várakozási helyét ki- jelölték, bár, amint mondják, nem a közönség, de nem is a bérkocsi- sok kívánsága szerint. A Bika előtti várakozást nem engedélyezték, pedig ott igen gyakran lenne rájuk szükség. Az új álmóshelyek a Széchenyi és Bádógos-utca, Kálvin és Magoss György-ter nagy- és kis- állomás. Ezekben a helyeken lehet azután megtalálni a bérkocsikat.

SPORT

Mégegyszer a politika és sport viszonyáról

A közelmúltban ílece ellenmondá- sok hangzottak el: „Politika és pártpolitika a sportban” c. cikkünk nyomán. Az azóta ismegtámasztott események sokban igazolták ben- nünket.

A borthysta összeesküvésnek ugyanis voltak sportvonatkozásai is. Még a múlt év februárjában inter- pellált a nemzetgyűlésben Hám Ti- bor kisgazdapárti képviselő a szál- vádolta a munkaspárti sportvezető- ket, hogy a sporton keresztül poli- tizálnak. Hám azonban csak meg- tartotta magát a politikamentes sport főelem- és gáncs nélküli lovágja- nak. Mivel a Nemzeti Sport Bizott- ságba nem sikerült befurakodnia, megpróbált a Sport Főtanácsba bejutni. Mikor a rendelet értelmé- ben a Sport Főtanács tagjait az NSB javasolni akarta a köztársá- sági elnöknek, a Kisgazdapárt ne- vében jelentkező Hám Tibor szeré-

nyen önmagát és Saláta Kálmánt akarta jelöltetni a Főtanácsba. Ez persze megbukott az NSB ellen- állásán, de viszont sikerült Hámé- nak megakadályozni, hogy a Sport Főtanácsot a mai napig is kinevez- zék.

Azt hisszük, egyetlen józanul gon- dolkozó ember előtt sem vitás, hogy miért éppen Hám és Saláta ohaj- tottak bejutni a Sport Főtanácsba s. gyenge elméjüknek kellene lenni annak, aki ehhez, hogy ott nem akarták politizálni.

Egy szó mint száz, politizálni igenis kell a sportban (persze, nem pártpolitikát üzni). Aki ezt ta- gadja, az — talán akaratlanul is — a helyes bírálatok tényerését köny- nyíti meg. Pártpolitikát nem üzünk a sportban, de igenis harcolunk azért, hogy a sport vezetésében a népi demokrácia emberei jussanak szóhoz.

Must (DMTE) harmadik let a or- zágos ifjúsági birkozóbajnokság- ban. Hatalmas mezőnyökkel bonyo- lították le Magyarország 1947. évi ifjúsági birkozóbajnokságának első részét. A vidékiek általában sikere- sen szerepeltek. Must a DMTE ki- tűnő fiatal versenyzője a szabadfó- gásos birkozásban pályafutásban, ahol 11 induló volt, a harmadik helyen végzett. A bajnokság máso- dik részét január 26-án bonyolítják le.

A DVSC ma délután végzi első tornatermi edzését. Tegnap délután az MTK labda- rugó csapata hajóra szállt Constant- zában Palacsina felé. A csapat a továbbjutás lehetőségét Greza Péter román miniszterelnök segít- ségével sikeresen leküzdötte.

A Vasas és az MTK vegyes csa- patot szervez az első csapatból ki- maradt játékosokból. Az együttes, mely igen jó orót fog képviselni, vidéki városokban portyázik a ta- vasz folyamán.

A Játékosok Testülete szerdán délután négy órakor elnökségi, öt órakor pedig taggyűlést tart.

A DVSC játékosai közül az éazi idényben B. Nagy és Sidák voltak a legeredményesebbek 5-5 góllal. Utánuk Dobos következnek, aki 4 gólt szerzett, míg Komlóssy, Lázár, Tótki és Zilahai 2-2, Balta és Szabó András 1-1 gólos.

Az NB I. ési mérkőzéseit során négy csapatból nem állítottak ki já- tékosot. Ezek: Újpest, DVSC, ErSo MaDiSz és Testvériség. Ezek a csa- patok vannak még versenyben az NB I. sportszerezési díjára.

A BTK ökölvívó csapata barátság- os mérkőzésen 10:8 arányban leg- győzte az FTC-t a így revánsot vett a csapatbajnokságban elszüvetett vereségéért.

Kereskedő hírek

A droguisták és iliatsereszek szakosztálya kedden délután 4:30 órakor fontos szakmai értekezéset tart. — Az egyesített nagykereske- dők szakosztálya kedden délután 6 órakor szakosztályi taggyűlést tart.

MOZIK MŰSORA:

Vígshíznár-mozi: A leghatalma- sabb orosz-filmremek. Az eskü. Főszereplő Gelovani Gijácintova. Előadások 3, 5, 7 órakor. Apollo-mozi: Minden idők leg- csodálatosabb szines orosz mese- film! Kővirág. Előadások kőznapo- kon délután 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap délelőtt 11 órakor is.

APRÓHIRDETÉSEK

Advertisement section containing various notices: 'Feladasi Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.', 'HAZASSAG', 'VÉTEL', 'Külső és belső autógumi', 'EVOLUT', 'ELADÁS', 'NYOLBOERT', 'Eladó egy 161 cm', 'Singer varrógépek', 'Gratifikációs', 'CórnaK nagy választékban', 'Textilizlet forgalmas helyen átadó', 'Kocspanak alkalmas helyet keresek', 'Fejlekedő 5.39', 'POLOSKAIRTÁSI', 'Hájszobabútor', 'Kís Singer varrógép', 'Hájszobabútor', 'Kís Singer varrógép', 'Hájszobabútor'.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉMÉNY

A Magyar Építés- és Közmunka- ügyi Minisztérium nyilvános ver- senytárgyalást hirdet a Debreceni Felsőipariszka épületének helyre- állítási munkáival kapcsolatos I. bontás, föld, kőműves, ehelyező beton és szigetelő, II. vasbeton, III. burkoló, IV. ács, V. bádógos, VI. tetőfedő, VII. asztalos, lakatos, mázó, VIII. üveges, IX. villany- szerelő, X. vízvezetési és csatorná- zási, XI. központi fűtés karba- helyezési munkáira. A fenti mun- kanemek külön a főépületre és kü- lön a gépcarnokra vonatkoztatlan- dók. A munkát átira munkamen- tként is lehet átírni tenni. A ki- írás részletei (a versenytárgyalási és munkafelkötök ajánlati úrlap, költségvetési úrlapok stb.) a Magyar Államépítészeti Hivatal debreceni kirendeltségénél, valamint a Ma- gyar Építés- és Közmunkaügyi Mi- nisztérium segédhivatalában (Buda- pest V. Bóthory-utca 12. III. em.) hétköznaponként 12 és 2 óra között önköltségi áron megszereshetők, illetve Debrecen város mérnöki hi- vatalában és a Debreceni Kereske- delmi és Iparkamarában, valamint az Iparistületek Országos Központjánál megtekinthetők. Az ajánla- tokat 1947. évi február hó 24-én déli 12 óráig lehet benyújtani. De- brecen, 1947. január hó 20-án. Városi Tanács.

BUJESI ÜGYVELETES SZAKTANÁCS- TOT TARTÓ GYÓGYSZERTANAI: Január 18-tól Január 24-ig: Re- ményvár (Csapó-utca 22) és Mátyás király (Vámospécsi-út 16).

Havi előfizetési díj: 10 forint. Feladás szerkesztő és kiadó: RADO ISTVAN. Szerkesztő: BEBER LÁSZLO. Szerkesztőség: Debrecen, Vörösi Máo- cseg-utca (Piac-ú) 23. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilin- sky-utca 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomos és kiadóvállalat közforgospon. Telefonszám: 203. Feladás nyomdászata: Menes Ános.

Ne dobjá el ócska kalapját! Olcsón újja alakítja KALAPIPAR KIZÁRÓLAG SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

50-35 czeke... tel nélk képvisel tagja. képvisel a Kis gának és ve amelyne volna, katonailból, hog tikusok Ezenkiv közelebe csmp mentk A ténye és a me tükben talmi bi Sa áta kratikus tikus büntett kimerít képvisel demokra téséro in tevéken tényállani. A hogy Sa nemzolg jogát, n tását is függessz Sulyok hangozta